
 
 

 
 
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº5/2013 

 
DATA: 15 de julho de 2013; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. Augusto Fontaínhas Fernandes, Eng. António 
José Guerreiro de Brito, Eng. Carlos António Guedes Soares, Eng. Fernando Jorge Rama Seabra Santos, 
Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. João Manuel Agria 
Torres, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. José Manuel 
Correia Ferreira de Castro, Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva,  Eng. Luís Manuel Calado de 
Oliveira Martins, Eng. Manuel Carlos Gameiro da Silva, Eng. Óscar Napoleão Filgueiras Mota, Eng. 
Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro César Ochôa de Carvalho, Eng. Pedro Manuel Brito da Silva 
Girão, Eng. Raul da Fonseca Fernandes Jorge, Eng. Rogério Anacleto Cordeiro Colaço e Eng. Rui Pedro 
Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Dra. Margarida Gomes, do Gabinete de Qualificação que 
elaborou esta acta.  
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta  
 
2. Informações 
 

- Foi feita a apresentação de várias listas que refletem o ponto de situação de candidatos 
portugueses e estrangeiros inscritos ao abrigo de protocolos celebrados entre a OE e as 
associações profissionais congéneres, da Colômbia “Sociedad Colombiana de Ingenieros”, do 
Perú “Colégio de Ingenieros del Perú” e Espanha “Colégio de Ingenieros de Caminos Canales y 
Puertos”. 

 

- O Presidente do CAQ deu conhecimento da realização durante esta manhã, da 1ª reunião do 
grupo de trabalho para a elaboração de um documento de base que possa vir a constituir um 
ponto de partida para análise e posteriores contribuições para alteração do RAQ. 
 

- Comunicou igualmente a realização de uma reunião que contou com a participação dos 
Presidentes das 3 Regiões, a qual teve por objetivo definir as principais linhas de orientação 
subjacentes à alteração do Regulamento de Estágios. 

 
3. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 17 de junho de 2013 

 
A ata da reunião de 17 de junho de 2013 foi aprovada sem alterações e por unanimidade. 
 
4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional de 
Membro Sénior 

 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, com 
as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de “Membro 
Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 29 
de abril de 2013 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 



5. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de prestação de 
serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de países da 
União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter autorização, ao 
abrigo da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 205/36/CE, para exercer a 
atividade de prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que constitui o anexo II a esta ata. 
 
6. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. Ponto de 
Situação 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
7. Processo de revisão do Regulamento de Admissão e Qualificação. Ponto de Situação. 
 
Antes de ser feito ponto de situação sobre a forma como decorreram os trabalhos da reunião ocorrida 
durante a manhã, foi sugerido e aceite pelos Conselheiros presentes que este grupo de trabalho de 
revisão do RAQ passasse a integrar o Colega Eng. Seabra Santos. 
 
O Eng. José Vieira fez uma introdução à metodologia seguida nesta primeira reunião deste GT, tendo 
solicitado ao Eng. Bessa Pacheco que fizesse um resumo das conclusões, a saber: 
 

- Que se devem criar regras claras, que sejam públicas, para que apreciação das candidaturas 

possa ser feita pelos Serviços da Ordem, assumindo a Comissão de Avaliação Curricular um 

papel supletivo; 

- As candidaturas serão aceites com despacho de admissão, ou recusadas; 

- Todos os candidatos admitidos serão enviados para Estágio com provas finais de avaliação, de 

acordo com o que for estabelecido no Regulamento de Estágios a rever; 

- Os candidatos que tenham experiência profissional reconhecida podem requerer a dispensa 

de estágio. 

- A dispensa de estágio deve obedecer a critérios objetivos a estabelecer pelo CAQ. Por uma 

questão de objectividade, poderão tipificar-se actividades que não deverão ser consideradas 

atividades de Engenharia. 

Foi ainda salientado pelo Engº Fernando Santana a necessidade de haver respaldo jurídico para cobrir 

os atos discricionários relativos à Admissão e à Dispensa de Estágio, mesmo que tal ato se fundamente 

no interesse público. 

8. Ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista e 
conhecimento de pareceres negativos 
 
8.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos 
seguintes títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 

 
Especialização em Geotecnia 

- Eng. Pedro Gonçalo Henriques Guerreiro (Nº 38357, Eng. Civil, R. Sul) 
 

 Especialização em Engenharia e Gestão Industrial 

- Eng. Pedro Joel de Jesus Fidalgo (Nº 10625, Eng. Quím. e Biol. R. Sul) 
 



Especialização em Engenharia Acústica 

- Eng. Tiago Miguel Duarte Ferreira (Nº 41807, Eng. Civil, R. Norte)     

- Eng. Jorge Viçoso Patrício (Nº 22114, Eng. Civil, R. Sul) - Reiteração 
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 

 
Especialização em Direção e Gestão da Construção 

- Eng. Abel Alexandre dos Santos Silva (Nº 12549,Eng. Civil, R. Norte) 
 

Especialização em Estruturas  

- Eng. Carlos Alexandre Cintra Vieira (Nº 36267, Eng. Civil, R. Sul) 

- Eng. Miguel Pedro Garcia Machado Guimarães (Nº 23356, Eng. Civil, R. Norte) 

- Eng. Orlando Baptista Oliveira Goulart (Nº 27337, Eng. Civil, R. Sul) 

- Eng. Paulo Jorge de Sousa Cruz (Nº 21763, Eng. Civil, R. Norte) - Reiteração 

- Eng. Luís Alberto Proença Simões da Silva (Nº 19413, Eng. Civil, R. Centro) – Reiteração 

- Eng. José Ricardo Jervis Melo Sampaio (Nº 17817, Eng. Civil, R. Sul) - Reiteração 
 

Especialização em Hidráulica e Recursos Hidrícos 

- Eng. António Alberto do Nascimento Pinheiro (Nº 16424, Eng. Civil, R. Sul) - Reiteração 

- Eng. António Luís Mendes Pedroso de Lima ( Nº 18213, Eng. Civil, R. Centro) – Reiteração 
 

8.2 O CAQ tomou conhecimento do parecer desfavorável da Comissão Executiva, relativamente à 
outorga do seguinte título de Especialista: 
 

Especialização em Engenharia Sanitária 

- Eng. Marco António Cunha Miranda (Nº 36345, Eng. Civil, R. Norte) 
 

9. Apreciação e aprovação da proposta de criação da Especialização em Metrologia 

Nesta reunião, foi presente o documento que constitui a proposta de criação da Especialização em 
Metrologia, aprovada pelo Conselho Coordenador de Colégios (CCC) na sua reunião de 6 de Março pp.  
 
Nos termos do Art. 7º, nº 5, do Regulamento das Especializações, a animação, condução e gestão da 
Especialização deverá ser efetuada por uma Comissão Executiva de 5 a 7 elementos, um dos quais será 
o Coordenador da Especialização, o qual terá um Coordenador Adjunto, a escolher de entre os 
membros da Comissão Executiva.  
 
Foi por todos os presentes considerado muito importante, para o sucesso de criação desta nova 
especialização, que fossem garantidas, a priori, todas a condições que evitem ou minimizem fatores 
de inviabilização para o seu normal funcionamento.  
 
Neste contexto, foi decidido, por unanimidade, apresentar ao CCC uma recomendação para que a 
proposta de criação da Especialização em Metrologia, a apresentar ao CAQ, seja acompanhada de 
uma lista com os elementos que deverão ser escolhidos pelo Presidente do CCC, uma vez que se trata 
de uma especialização horizontal e que constituirão a Comissão Executiva inicial da referida 
Especialização.  
 
10. Pedido de constituição da Comissão de avaliação EUR-ACE do curso de mestrado integrado em 
Engenharia Civil da Universidade do Minho. 
 
O Eng. Fernando Seabra Santos e o Eng. Luís Calado ficaram de indicar os colegas que irão integrar a 
Comissão de avaliação EUR-ACE do curso de Mestrado Integrado em Engenharia Civil, da Universidade 
do Minho. 
 

  



Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a participação de todos os membros presentes 
desejando igualmente umas boas férias e deu por encerrada a reunião às 17:30. 
 
Próxima reunião, dia 16 de setembro. 
 
 
 
 

    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 

      
               (Presidente do CAQ)                                                    (GabQual) 
 
 
 
 
 
Lisboa, 15 de julho de 2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


